



方案和协调委员会

第三十八届会议

1998年6月1日至26日(第一部分)

报告草案

报告员：托马斯·施莱辛格先生(奥地利)

增编

联合检查组的报告(项目 6)

联合国出版物:加强执行法定任务的成本效益

1. 1998年6月3日,委员会第6和第7次会议审议了联合检查组(联检组)题为“联合国出版物:加强执行法定任务的成本效益”的报告(A/51/946)和秘书长关于该报告的评论(A/52/685)。检查专员久山纯弘先生介绍了联合检查组的报告。新闻部代表介绍了秘书长的说明,其中载有关于他的评论。

讨论

2. 委员会赞赏检查专员编写的令人感兴趣和有用的文件,并赞赏该文件能及时分发,另外还赞赏秘书长对该报告作出的详细和经过深思熟虑的评论。委员会遗憾地指出,大会对该问题的讨论以及对联检组建议需采取的行动均已推迟数年,而且现尚无关于出版物政策的最新文件。委员会指出,会议事务委员会在1997年实质性会议上审议了建议1、2、5和9(A/52/32)。

3. 有人认为,联合检查组报告所载的许多建议有助于加强联合国出版物的成本效益,另外还指出,该报告本来应局限于讨论成本效益问题,而非涉及更为广泛的政策问题。

4. 有人指出,出版物的目的在于满足可确定的需求,因此应该面向需求,具有成本效益,而且不编制在联合国内外已出版的书籍。有人怀疑,联合国是否能与“外界的出版物”进行协调。有人表示,尽管总部和其他工作地点会有若干部门和单位讨论相同的问题,但会有不同的看法和战略,应能使方案管理人员在出版物政策方面具有灵活性。有人建议,联合国应审议作者权问题,另外还建议联合国系统内部应在出版物政策方面进行更多协调。有人指出,报告没有将不同类型的出版物加以分类。

5. 委员会强调充分尊重法定任务的重要性和政府间机构的关键作用。有人表示,如联合检查组建议 1 的意见,立法机构应审查出版物的任务,并评估这些出版物是否仍与任务有关及其有用的程度。有人认为,该问题是由不同机构加以处理,因此已减少出版物的数量,所以不急于进一步加以处理。有人对建议 1 提出保留意见,另外还对关于出版物具体任务的建议 5 提出保留意见,因为各代表团认为,制作出版物的决定仍应具有灵活性。建议 9 涉及在方案预算核可的出版物之外要求新的出版物和列入时限的问题,关于该建议,有人强烈反对“夕阳规定”和该建议。这项规定还被说成“十分危险”。尽管有人认为这种规定不应在所有情况中均是理所当然的,其他人则十分支持这类规定。有人感到关切的是,迄今为止,只有与发展有关的实体主动彻底审查其出版物,而其他实体则尚未采取任何主动行动。有人忆及,委员会延迟了评估五年以上的法定任务是否仍然有效的问题。对于联合检查组的调查结果,即方案协调委员会的审查任务职能须得到加强有人表示支持。然而,有人还表示,应推迟到大会已对秘书长关于夕阳规定的提议作出决定后,才对建议 9 作出决定。
6. 有人肯定出版物委员会在使出版物政策合理化和监督该政策方面具有的重要性。但同时表示,这决不应被解释为是对各部门制作的出版物具有某种审查权。有人强调,实质性部门应对其出版物负责。
7. 有人支持联合检查组的建议,即所有拟订的出版物方案应在编写每项两年期方案预算之前得到核准。因此,建议秘书长审查出版物委员会的组成,并考虑替代它的安排。有人想知道是否已任命一名高级干事作为该委员会的专职秘书。
8. 有人支持联合国利用先进技术,以具有成本效益的方式制作和分发出版物,特别是支持联合国在因特网上的网址。然而,有人表示需详细评估出版物的实用性,包括评估是否有其他手段能够实现想要达到的目标。尽管在联合国内部电子出版已取得进展,但是,有人认为仍应继续采用传统印刷工艺制作出版物。关于出版物的实用性和读者群问题,有人还表示,可以采取针对预期读者群的客观发行政策,以促进全球意识和支持的出版物所产生的影响和效力。
9. 有人还强调,应在审议秘书长关于外包作法的综合报告以及大会审议该报告之后,才就关于外包印刷的问题(建议 12)作出最后决定。
10. 委员会强调印刷和电子形式的出版物销售作为创收活动的重要性,并坚决支持联合检查组关于及时编写销售收入的报告,更加灵活处理销售收入和更积极促销,以便尽可能向联合国提供更多财政收益的建议。委员会还支持分级定价的政策。有人认为,在讨论提高销售收入时,应考虑到发展中国家所关切的问题。
11. 有人强调需加强出版物的预算管制,同时也支持联合检查组关于为出版物建立更加全面的成本会计制度的呼吁。有人认为,应更灵活地利用外部印刷帐户中的资金。有人感到遗憾地指出,该报告完全将重点放在出版物的成本效益方面,却没有讨论延误向政府间组织提交文件,使这些组织的工作效益受影响的问题。
12. 关于秘书长的评论意见(A/52/685,附件)第 7 段,有人指出,在 1996-1997 两年期中,由于特殊的状况,一些出版物受到影响。有人质疑在大会已核准 1998-1999 两年期的概算之后,是否仍需要继续审查各方案出版物,并排定优行次序。有人指出,秘书处不负责排定优先次序,这是会员国的特权。

13. 有人对联合检查组报告第 14 段表示十分关切,因为该段落被认为与本报告主题无关。有人表示,检查专员原本应该避免讨论报告中的无关问题和专门讨论联合国出版物的成本效益问题。

结论和建议

14. 委员会强调出版物在提高民众的认识和促进联合国的活动方面发挥重要的作用。

15. 委员会核准联合检查组建议 2、10 和 16。

16. 委员会强调印刷出版物继续与任务有关,并核准建议 14,但条件是为这项工作提供资金的问题将由有关机构加以审查。

17. 委员会核准建议 4 和 6,并建议审查出版物委员会的组成,包括考虑可替代它的安排,但条件是出版物委员会将促进而非控制出版物的发行,另外有关政府间机构和实务部门必须对出版物的产出与实质性内容之间的关系,即效益和与任务有关的问题,负首要责任。

18. 委员会建议在大会就建议 3、7、8、11、13、17 和 18 作出最后决定之前,处理行政和预算问题的有关机构应审议这些建议。

19. 委员会对建议 1、5、9 和 15 未达成协商一致意见。
